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1. Geben Sie für die folgenden Vorgänge die Ergebnismenge und deren Mächtigkeit an:

a) Eine Münze mit unterscheidbaren Seiten und ein Würfel werden gleichzeitig gewor-
fen; beobachtet wird, welche Seite der Münze oben liegt und welche Augenzahl der
Würfel zeigt.

b) Zwei nicht unterscheidbare Würfel werden gleichzeitig geworfen; beobachtet werden
die Augenzahlen der beiden Würfel.

c) Lebensdauer eines technischen Gerätes

2. Eine technische Anlage besteht aus drei Baugruppen, die zufällig und unabhängig von-
einander arbeitsfähig oder defekt sein können. Wir registrieren die Zustände der drei
Baugruppen und wählen als einfache Darstellung eine “1“ für eine arbeitsfähige Bau-
gruppe und eine “0“ für eine defekte. Geben Sie für die folgenden Aufbauten die Teil-
menge von Ω an, die das Ereignis A = {Die Anlage ist arbeitsfähig} darstellt.

Formulieren Sie die Ereignisse zunächst als Mengenverknüpfung;
Bi = {i−te Baugruppe ist arbeitsfähig}, i = 1, 2, 3.

a) Die Anlage sei genau dann arbeitsfähig, wenn alle drei Baugruppen arbeitsfähig
sind. (In der Zuverlässigkeitstheorie stellt man einen solchen Aufbau schematisch
als Reihenschaltung der drei Baugruppen dar.)

b) Die Anlage genau dann arbeitsfähig ist, wenn die 1. und 2.Baugruppe oder die 1.
und 3.Baugruppe oder alle drei Baugruppen arbeitsfähig sind. (In der Zuverlässig-
keitstheorie entspricht dieser Aufbau einer Parallelschaltung von B2 und B3, zu der
B1 in Reihe gelegt wurde.)

c) Die Anlage genau dann arbeitsfähig ist, wenn mindestens ein Bauteil arbeitsfähig
ist. (In der Zuverlässigkeitstheorie entspricht dieser Aufbau einer Parallelschaltung
von B1, B2 und B3.)

3. Für die Ereignisse A, B gelte P (A) = 0, 4, P (B) = 0, 3 und P (A ∩ B) = 0, 2.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse und interpretieren Sie
diese Ereignisse anschaulich.

a) A b) B c) A ∪B d) A ∩B
e) A ∩B f) A ∪B
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4. Bei der Produktion von Federn treten folgende Fehler auf (ppm =̂ 10−6):

F = {Federkonstante zu klein} Anteil 0, 8%
D = {Durchmesser falsch} Anteil 0, 5%
Federkonstante zu klein und Durchmesser falsch Anteil 40ppm

a) Wie groß ist der Anteil fehlerhafter Federn an der Gesamtproduktion, wenn die
Fehler unabhängig voneinander auftreten, sich aber gegenseitig nicht ausschließen?

b) Wie groß ist der Anteil fehlerhafter Federn, die nur einen falschen Durchmesser
haben?

5. In einer Lieferung von 10 hochwertigen Geräten befinden sich 2 defekte Geräte. Als
Eingangskontrolle wurde vereinbart, dass der Abnehmer 5 Geräte zufällig entnimmt und
auf Funktionstüchtigkeit überprüft. Befindet sich in dieser Stichprobe höchstens eine
fehlerhafte Einheit, wird die Lieferung angenommen, andernfalls an den Lieferanten zur
Sortierprüfung zurückgeschickt. Die geprüften Einheiten werden, wie in der Praxis üblich,
nach der Prüfung nicht in das Lieferlos zurückgelegt. Wie wahrscheinlich ist es, dass die-
se Lieferung vom Abnehmer akzeptiert wird?

Tipp: Berechnen Sie zunächst die Mächtigkeit der Ergebnismenge (Zahl möglicher Stich-
proben).

Zusatzaufgaben

6. Ein Zufallsexperiment bestehe aus dem gleichzeitigen Werfen dreier unterscheidbarer
Münzen. Wie groß sind die Wahrscheinlichkeiten für

a) es erscheint dreimal “Zahl“?

b) es erscheint einmal “Zahl“ und zweimal “Wappen“?

7. Bei der Fertigung eines Loses Elektronenröhren in der Probefertigung treten drei Feh-
lerarten auf:

F1 = {zu niedrige Kathodenemission} Anteil 15%
F2 = {Schluss} Anteil 5%
F3 = {Isolationsfehler} Anteil 10%

Die Entstehung der verschiedenen Fehlerarten ist völlig unabhängig voneinander, die
Fehler schließen sich aber gegenseitig nicht aus.

a) Wie groß ist der Anteil fehlerhafter Röhren?

b) Wie groß ist der Anteil der Röhren, die alle drei Fehlerarten aufweisen?

8. Zwei Abwasserpumpen arbeiten völlig unabhängig voneinander (Redundanz). Nach Aus-
wertung der Wartungshefte zeigt sich, dass die neue Pumpe eine Ausfallwahrschein-
lichkeit von 5%, die ältere von 10% hat. Die Wahrscheinlichkeit für den gleichzeitigen
Ausfall beider Pumpen beträgt 0, 5%. Da ein Notbetrieb mit einer Pumpe nur kurzzeitig
möglich ist, ist die Wahrscheinlichkeit für das Eintreten dieses Notbetriebes gesucht.
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